

家乡的秋

□ 闫辰国

我的故乡在河北省南部，是一个被滏阳河、留垒河环抱的村庄。在我的记忆中，秋天的快乐总是与收获种麦结伴而来。

每年中秋临近，地里的庄稼全部呈现果实累累的景象。高粱涨红了脸，谷子笑弯了腰，大豆把豆荚撑得鼓鼓的，玉米歪着大穗子，擦起它那红褐色的发须，裸露着一排排金黄的牙齿，向人们炫耀着。

院子里种有两颗枣树，一颗结的果实为圆圆的紫红色的甜枣，另一颗结的枣子如手指一般，又长又圆，入口酸甜。一大早，母亲将院子打扫干净，准备着篮子和筐子，并在地上铺了几条麻袋和几块粗布单子。而我则迅速爬到树上，摘些新鲜枣子让哥哥给我做“酒闷枣”。也就是把鲜枣在酒里蘸一下之后，装到瓶子里密封起来，等到过春节时再吃。

一切准备就绪，父亲和哥哥一个上到房顶，另一人爬到枣树上，手持长棍开始打枣。随着“哗

哗”打枣树的声音，大枣裹着树叶像一阵阵冰雹从天而降，落在地上弹起老高。有的砸在我们的手上或头上，很痛。我们顾不上这些，仍高兴地手持篮子四处拣拾落在地上的红枣。看着筐子和篮子里都装满了红枣，母亲喜上眉梢。打完枣后，母亲开始给街坊邻居送枣，这家一大碗，那家一大碗，三送两送，自家剩得还不到一半。

秋季是最忙的季节，人们既要把地里的庄稼收回家，又要耕地播种小麦。吃过早饭，父亲和哥哥在地里忙着抢收抢种。平时很少说话、一脸沧桑的父亲，这天皱纹里都洋溢着笑容，仿佛往日的辛苦和汗水从来没有发生过。中秋节是秋季里最重要的节日，儿时的我总是盼着中秋节来临，因为这对当时的我们来说，意味着能吃上一顿好饭，能吃上甜甜的月饼。中秋节前，母亲会带着我步行四公里土路到辛店镇上赶集置办供品。母亲从集市上买了几个梨子和石榴，还在副食品店买了四块圆圆的、泛着油光的红

糖月饼。返程的路上，包月饼的草纸被油浸透了，散发着诱人的清香。我跟着母亲走路，脑海里全是月饼的影子……当时在北方农村，最好的饭食当属饺子了。下午，母亲找出一块打破了的碗片，按住南瓜开始剥皮。因为那时生活条件差，农村还没有削皮器之类的刀具出现，只能用破碎的瓦片代替。之后便是擦丝、剁馅、调馅、包饺子。瘦弱的母亲像个陀螺忙得团团转，而我则除了拿柴烧火，其他帮不上什么忙。

秋季夜晚的天空像一块覆盖大地的蓝宝石，洁净而美丽。天色暗了下来，不见父亲和哥哥回家，母亲就派我到地里催他们回家。地头上，父亲和哥哥把收获的几麻袋玉米装到了木板车里，之后又往板车上装一捆捆的玉米秸。见此情景，我也加入装车行列。扛不动整捆的玉米秸，我就拖拽到父亲跟前，让父亲装到车上。装满车后，哥哥用大绳将如小山似的玉米秸捆结实。哥哥驾辕拉车，我和父亲则在后面使劲推。木板车行走在崎岖不平的田

间小路上，颤颤巍巍，左右摇摆。突然大绳断了，玉米秸散落了一地。车子停下来，重新码好，系上大绳，继续前行。此时的月亮刚刚羞答答地露出半个脸，田野四周笼起一片轻烟，如同坠入仙境。田地里的秋虫此唱彼应，远处的树林里偶然传来几声寒蝉的伴奏，“吹地翁”像吹着寒笳断断续续……

回到家里，母亲开始下饺子。妹妹早早地围坐在小地桌旁，拿出父亲用竹片给她做的饺子叉。虽然我也有一个，但一年也难能派上几次用场。饺子尽管是素馅的，但一家人吃得津津有味，已经很满足了。

月亮，一动不动地镶嵌在深蓝的夜空，那么圆，那么亮。

(作者单位:邢台市公安局信都分局)



暗香

□ 奚丽娟

今天是我的生日，我一个人守着电视独自度过。我是农家出身，小时候家里贫困，加上农家人很少有过生日的习惯，我的童年，是在不知生日为何物的环境下长大的。上了大学，同班同学每每有人过生日，班里要好的同学都会为他庆生。至此，我才知道还有过生日一说。也因此，在开学后不久，我就在同学的祝福声中平生第一次过生日。当年上大学，由于经济条件差，过生日，也无非是关系好的同学送一件纪念品，自己再去食堂打一个好菜，仅此而已。有了过生日的习惯，以后每年便例行公事一般，呼朋唤友张罗过生日，当然也会收到些许大同小异的礼物，或茶杯、或笔筒、或一些漂亮的工艺品……而在我收到的所有礼物当中，给我留下最深印象的是参加工作以后一位朋友送的花篮。那是当时和我关系比较好的一位朋友为答谢我曾给予她的帮助而送的。在那一丛怒放的鲜花中，白色的满天星衬托着五六株娇艳欲滴的红玫瑰，周遭还围绕着几株金灿灿的太阳花。

我将花篮小心地安放在客厅的小桌上，纱质的白色桌布把它映衬得更加绚丽多姿，绿的叶，红的花，白的花，黄的花，白的花。那幽幽的香气犹如阵阵微风吹进我的心，驱散了心中积聚已久的阴霾，心情也随之豁然开朗。每天清晨，我都会用喷壶给花篮里的各色鲜花洒上水，喝饱水的花瓣愈加光彩夺目，那叶子上的水滴犹如晶莹的露珠，在阳光下一闪一闪的。每天，我都要端详它好几次，生怕它枯萎。然而，世上的万物皆有始有终，每个生命都会走过它从诞生到终结的或长或短的生命周期。这个花篮即使我再精心护理，终有一天也会卸下美丽的外衣。人生一世终归尘土，就算有一百年光阴，也只是历史长河中的一个涟漪，更何况是几株花草呢？

过了几日，鲜艳的玫瑰凋谢了，夺目的太阳花也枯萎了。我小心地把花朵剪下，夹在报纸中用几本书压着。又过了几日，我从报纸中取出干透了的花枝，它不再有昔日的鲜香，然而依旧美丽，暗香残留。我小心地把它插在花瓶里，放在桌上。每当我看到它，都会感觉到空气中缕缕的清香，谁说，只有鼻子可以闻到花香，眼睛不是照样可以看到花香吗？

每到春天，我都会拿出那束花篮的底座，到外面剪些柳枝、野花、野草插到里面，园艺系毕业的我对插花还是有一定研究的，普通的花草到我手里，侍弄出来也别有风情。我一直都感谢那位朋友，在我生活困苦的时候送给我看来看去有些奢侈的玫瑰花。在许多人的眼里，一束花也许比不上一件衣服可以御寒，比不上一样食品可以充饥，但在我的眼里，它是幸福和希望的象征。尽管人生不如意事常八九，但只要仍然对生活充满信心，就不会因为生活的牵绊而失去欣赏美的能力。生活是多彩的，只有懂得欣赏，才会看到生活的美好，看到阳光的七彩。这束花篮为我平淡的生活增添了一亮丽的一笔，它也是我落寞时最美好的回忆！

花儿凋谢了吗？没有，它一直绽放在我的心中，一朵，一朵的。友情消逝了吗？没有，它一直珍藏在我的心中，满怀，满怀的。

(作者单位:怀来县公安局)



富贵有余

（作者单位：
邯郸市公安局）

□ 郑永涛

我的童年时期处于上世纪八九十年代，那时候，农村远远没有现在富裕，生活节奏也没有现在这般快，青壮年男人们也大都没有外出打工。人们日出而作，日落而息，过着传统的农耕生活。我的童年，便在这宁静的乡间度过。美丽的田园，飘着炊烟的小村庄，朴实而善良的人们，以及乡邻之间浓浓的人情味，组成了我生命最初的内容，构成了我生命的底色。

在我童年的记忆里，充满浓浓人情味的情景有很多，而父辈们一同在家喝酒的场景更是令我难忘。那时候，喝酒是极其奢侈的一件事，除了春节，就是家里有人来帮忙，或者是家里来了重要客人。喝酒是家里的一件大事、喜事，母亲有时还要请邻家大婶来帮忙炒菜做饭。邻近傍晚的时候，母亲便要开始张罗了。食材都很简单，准备却很仔细、认真。父亲和乡邻将八仙桌抬到灯下，将椅子搬来围成一圈，接着将从小卖部里买来的水果罐头倒进盘子里，端到桌子上。然后，拿出酒瓶子倒上酒，

一个座位前面摆上一个小酒盅，很小心地倒满酒，屋子里立刻就飘满了酒香。暮色降临，酒席便在这并不太明亮的灯光下开始了。

此时，母亲则在厨房里忙着炒菜。她一边炒菜，一边还要烧火，往炉灶中添柴火，很是忙碌。除了从菜园里摘来的新鲜蔬菜，还要拿出平日里攒起来舍不得吃的鸡蛋来炒。炒菜的时候，食材在锅里的吱吱声，锅铲与锅底划出的翻菜声，火灶里柴火的噼啪声，断断续续的风箱声，组成了农村妇女指挥的厨房协奏曲。常常在忙碌之中，母亲头上便会不知不觉地落上零星的烟灰。父亲和客人们喝酒的时候，母亲便将做好的热菜一个个端上了桌。

喝酒的场面是很热闹的。开始的时候，端酒碰杯，欢声笑语，其乐融融。喝到劲头上，便要开始划拳了。两个人面带红晕，伸出右手，开始鏖战。划拳

从没有低声细语的，不是声如洪钟，就是震天动地。那声音不是说出来的，而是喊出来的，好似战场上的厮杀一般。划拳划得脸红脖子粗，声音常常传到了街巷里。直至几碗手擀面端上桌，一场酒席才在大家吃面条的吸溜声中落下帷幕。

大人们喝酒的时候，也是我们小孩的快乐时光。有客人带来的孩子，也有平日里常在一起的邻家孩子。我们时而凑热闹看大人们划拳，时而在院子里捉迷藏、玩游戏，再陌生的小客人，也会很快玩到一起。大人们常常会夹几口菜让我们解馋。丰盛的酒菜不是平日里能吃到的，特别是水果罐头，最受我们小孩子喜欢。

许多年过去了，父辈们都已不再年轻，我们也都不再年少。回想当年父辈们喝酒的场景，依然觉得甚是亲切，充满了温馨。

(作者单位:邯郸市肥乡区公安局)

农家宴请图

□ 王南海

秋高气爽，天空蔚蓝，来一场秋天的旅行。

老舍笔下《济南的秋天》是美的。“济南的秋天是有诗境的。若你的幻想中有个老城，有睡着了的大城楼，有狭窄的古石路，有宽厚的石城墙，环城流着一道清溪，倒映着山影，岸上蹲着红袍绿裤的小姐儿。设若你幻想中要是这么个境界，那便是个济南。”

我喜欢秋日里的济南。天是蓝的，水是如此清澈见底。那泉水“哗啦”地流，因为清澈，泉底的水草如姑娘的发辫，随着泉水轻盈地舒展着，那颜色绿绿的，翠翠的，仿佛是宝石的颜色，却又那么柔美，让人心醉。

秋日里，漫步在济南的老街老巷里，自有一番曼妙滋味。漫步在曲水亭

街，古老的四合院，青砖小瓦，飞檐斗拱，朱漆大门配着金色的门环，还贴着钟馗年画，总有一种古典文化之美。独立的小院，古香古色，花儿朵朵。而最妙的是，只要你推门而出，就见泉水潺潺，家家有水，户户有花，宛若江南。

老人拎着鸟儿出来，坐在自家的小院前，听着泉水叮咚，看着垂柳依依，再喝上一杯泉水泡的香茗，人生的滋味，尽在其中了。

百花洲畔，小船悠悠，残荷点点。古老的院子里，书香氤氲，你透过雕花的窗棂，窗外石榴硕大，而青石板路已经磨得光亮。屋内窗台上，一个盆景生机勃勃。案台上都是书，古今中外，你只需静静地坐在这里，就可以感受齐鲁文化之妙。

我喜欢秋日的拉萨。秋天的西藏，有着说不出的动人与明澈之美。

那是历经风雨后的宁静与淡泊。似乎淡淡的空气中，都充满了一种禅意。微风处，白塔旁，飘浮着些许浅浅的诵经的声音，那声音低低的，却无比虔诚。偶尔也会传来藏族小调，拨动心弦。此时，人仿佛进入了一种无我的状态，完完全全地迷醉在自然天籁里。

喜欢在秋天的清晨，缓缓行走在布达拉宫旁的龙王潭公园。湖水在秋天的光芒里，竟然有种仙境般的美感。那金黄的落叶，缓缓地飘落。天空是一种深邃的蓝，仿佛要将你也吸入那无边的蓝色中。天空将自己的色彩毫不吝啬地衬在湖水中，人也仿佛走入了一幅画卷里。湖边整齐的白塔，匍匐前行的信徒，缓缓燃起的桑烟，在这里交汇成一种独特的秋天的气息。自然，这明亮亮的风景只是背景，最美的是那些身着民族服饰的人们，和着锅庄舞曲，开心地

敬礼，我的警旗

张振军

这一刻，我凝神瞻望
警旗高耸
步履坚强
这一刻，我豪情万丈
警徽闪耀
丹心激荡
敬礼，我的警旗
崭新英姿庄严神圣
崇高使命无限荣光

这一刻，我壮志昂扬
牢记使命
对党忠诚
这一刻，我誓言如钢
服务人民

正气高亢
敬礼，我的警旗
淬火历练砥砺前行
披荆斩棘再创辉煌
这一刻，我擎牢信仰
执法公正
纪律严明
这一刻，我坚定理想
守护平安
勇于担当
敬礼，我的警旗
固如磐石履职尽责
铸就新时代伟大梦想



老妈手机里的秘密

张露

自从老妈有了智能手机，她可就忙坏了。

老妈先是学会了用手机拍照，开始时自拍，拍得有些厌倦了，就向户外拓展，拍花草、拍路人、拍雕塑、拍云卷云舒，看着情态各异的图片，我不禁暗暗发笑。

妈妈养了一棵昙花，两年了，连个花苞都没长过。某天晚上，突然，满室异香扑鼻，才发现，不知何时，昙花长出了两个又长又尖、形如穗子的花苞，已经微微张开，看来当晚就要开放。妈妈用手机记录了昙花开放的全过程，那如星光四射般耀眼的白色花朵，带着些古灵精怪和神秘莫测，如一位冰清玉洁的仙子翩然而至，古人秉烛夜游，只为观昙花一现，而如今，妈妈却用手机记录下了一切，并发给每一个子女。

周末，我看望爸妈，老妈抱怨说：“有时想给你们打个电话，却又怕打扰你们工作。”我说：“可以用微信留言啊。”于是，我手把手教会老妈怎么留言、如何发送。某天，我正在办公室里苦思冥想，为一篇文章的构思绞尽脑汁，忽然，“嘟嘟”一条微信提示音，点开一看，竟是老妈发来的，手机里传出老妈温暖的声音：“家里包了饺子，下班过来拿吧。”一股暖流涌上心间，不禁莞然一笑，刚才的苦闷压抑瞬间烟消云散。无论我们走出多么远，长到多么大，在妈妈眼里永远都是孩子。

此后上班路上、会议间隙、出差途中，便常常收到老妈的语音：“注意身体，别太累了！”“今天休息，过来吃饭吧。”“今天刚蒸了包子，下班来拿吧。”

我可爱的老妈，我无处不在的老妈，真想抱抱她啊，她正用她特有的方式爱着她的孩子，为她早已成年的儿女送去爱和温暖。

去年，妈妈得了一场大病，从此身体每况愈下，食欲减退，看上去很憔悴，言语间渐渐流露出悲观厌世情绪。如何引导情绪低落的妈

妈树立信心，重新鼓起生活的勇气，这让我们费尽了心思，我又一次想到了手机。我何不发些励志文章，在潜移默化中“润物细无声”地开导妈妈呢？于是，我试着发去了一些小人物奋斗不息故事的文章，每天两三篇，坚持不懈，心里却犯了嘀咕：不知老妈会不会看？不知这种方法管不管用？

不知不觉中，一周时间过去了。我因为出差，忘记了给老妈发送文章，在高铁站等车时，忽然收到妈妈的一条语音：“都已看完。”我有点莫名其妙，反复听了好几遍才明白，原来是我发送的文章她已读完了。我问：“是否还需要？”老妈发来：“还要。”像极了一个馋嘴的孩子，向大人要玩具时的情态。我一下子就笑了，多可爱！这才是我坚强豁达、乐观开朗的妈妈，我找了几首浅显易懂的唐诗发送过去，并鼓励她说：“人要树立终生学习理念，活到老，学到老。”之后，老妈发过来3朵小小玫瑰花。我惊叹：老太太什么时候学会发送表情了？

(作者单位:辛集市公安交警大队)

一场秋天的旅行

跳着，步伐轻快，节奏鲜明，每个人都洋溢着幸福的笑容。最爱在秋天里，走在布达拉宫的转经路上。喜欢仔细地看那些佛像，一刀一刀雕刻而成。秋天的金黄，与寺庙的亮红、明黄、明暗相和，一切色调，似乎在秋天的高原，都刚刚好。

我喜欢秋日的青岛，海滨已经没有熙熙攘攘的游人。此时，天空浩渺，海水宽广，让人心生一种豁达。最爱那里的碧海蓝天。站在栈桥处，凭海临风，格外惬意。最美的是在情人坝或是奥帆中心看夕阳，夕阳西下，帆船点点，每个人都成为一道漂亮的剪影。每到青岛，必去八大关，以八条关口命名的道路上，有很多建筑风格各异的房子，走在其中，枫叶如火，美不胜收。古老的光阴，似乎在这里凝结。

来一场秋日的旅行，体味秋天的曼妙……

(作者单位:石家庄市公安局)